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Постановка проблеми. Сучасний етап
розвитку українського суспільства актуалізував
проблему виховного потенціалу освіти,
висуваючи проблеми виховання
й самовиховання особистості як пріоритетний
напрям духовного оновлення. Упровадження
в освітній процес цінностей розвитку
особистості, створення умов для її
самореалізації – ось стратегічна мета
освітянської діяльності, обґрунтована в працях
В. Кременя.

Успішне виконання завдань національного
виховання, суттєве покращення всього
навчально-виховного процесу, розвиток
пізнавальної, трудової активності дітей і молоді
безпосередньо пов’язані з удосконаленням
підготовки педагогів, їх професійно-педагогічної
майстерності, ерудиції та культури.

Вихователь – це довірена особа суспільства,
якій воно доручає найдорожче й найцінніше –
дітей,  свою надію,  своє майбутнє.  Доля дітей
у руках педагога, у його золотому серці, тому він
має бути джерелом радісного пізнавального
й морального зростання своїх вихованців. Жодна
інша професія не висуває таких вимог
до людини. Педагог зобов’язаний бути
яскравою, неповторною особистістю, носієм
загальнолюдських цінностей, глибоких
і різноманітних знань, високої культури [4].

Розвиток мережі дошкільних навчальних
закладів у нашій країні вимагає все більшої
кількості спеціалістів у галузі дошкільні освіти.
Дошкільному навчальному закладу потрібні
кваліфіковані вихователі, люди великої душі, які
любили б дітей, свою професію й пишалися б
нею.

У період навчання студентів у педагогічному
вищому навчальному закладі формуються
моральні принципи майбутнього вихователя,
змінюється їхня ціннісна система, яка регулює
подальшу поведінку й спрямованість
особистості. Як зазначає Б. Ананьєв,
характерною рисою юнацького віку є
підвищення інтересу до цінностей, їх
усвідомлення й переживання. Через це юнацький
вік є найбільш сприятливим для ефективного
формування пріоритетних цінностей [1].

Передумовою професійного становлення
вихователя є утвердження його життєвої
(самовизначення на підставі життєвих
цінностей) і професійної (ставлення суб’єкта
до загальнолюдських цінностей у процесі
професійної діяльності) позицій.

Формування педагогічних цінностей
спирається на взаємозумовлені зміни
в емоційно-вольовій та інтелектуальній сферах
особистості, які стимулюють розвиток
самосвідомості, виконують регулятивну
функцію.

Ми вважаємо, що в професії вихователя
цінності конкретизуються. Кожен майбутній
вихователь визначає, які характеристики
педагогічної діяльності він вважає найбільш
важливими, які можливості для самореалізації
вбачає в майбутній професії. Цінності
педагогічної діяльності учені пов’язують
з можливістю задоволення матеріальних,
духовних потреб педагога й на основі цієї
єдності класифікують їх так: цінності, що
сприяють утвердженню вихователя
в суспільстві; цінності, що впливають
на розвиток комунікативної культури; цінності,
що ведуть до самовдосконалення; цінності
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самовираження; цінності, пов’язані з утилітарно-
прагматичними запитами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
У сучасній науці проблема цінностей є
предметом міждисциплінарного дослідження.
Загальнофілософське трактування поняття
«цінності» наведено в працях О. Дробницького,
І. Зязюна, М. Кагана, О. Сухомлинської. Наукову
базу психологічного аспекту теорії цінностей
створено Б. Ананьєвим, О. Леонтьєвим,
В. М’ясищевим, Д. Узнадзе та ін. Педагогічний
підхід до цінностей презентований у роботах
О. Бондаревської, Г. Ващенка, О. Вишневського,
П. Ігнатенка, Б. Лихачова, З. Равкіна,
М. Нікандрова. Фундаментальні проблеми теорії
професійної освіти висвітлено в працях
С. Архангельського, А. Алексюка, Р. Гуревича,
М. Грищенка, С. Гончаренка, І. Зязюна,
О. Киричука, Н. Кічук, В. Ликової, О. Пєхоти,
Н. Ничкало, О. Савченко, М. Ярмаченка.
Питанням аксіологічної проблематики
присвячено наукові розвідки І. Беха,
В. Василенка, О. Дробницького,
А. Здравомислова, В. Тугаринова, В. Ядова.

Загалом проблему формування системи
цінностей майбутнього педагога порушують
у зв’язку з розв’язанням таких питань, як:
гуманізація навчально-виховного процесу вищої
школи (М. Євтух, Н. Крилова, І. Смолюк,
Р. Скульський, Г. Шевченко); формування
особистості педагога в системі вищої
педагогічної освіти та фахової підготовки
(О. Акимова, І. Зязюн, Н. Кузьміна,
М. Машовець, О. Мороз, В. Сластьонін,
В. Тамарін, Г. Тарасенко, В. Шахов,
О. Шестопалюк, Є. Шиянов, В. Штифурак).

Формулювання цілей статті. Мета статті –
обґрунтувати поняття «педагогічні цінності»,
висвітлити особливості виявлення й формування
рефлексивного компонента пріоритетних
педагогічних цінностей майбутніх вихователів.

Виклад основного матеріалу досліджень.
Освіта – органічна частина духовного життя
суспільства. Саме в цій системі створюється
майбутнє, продукуються й передаються
соціокультурні й особисті цінності. Таке високе
призначення виховання й навчання молодого
покоління вимагає підготовки фахівців в умовах
гуманістичного освітнього простору,
фундаментом якого може бути педагогічна
аксіологія. Дослідники (В. Андреєв, І. Бех,
Є. Бондаревська, І. Ісаєв, С. Кульневич,
В. Огнев’юк, Т. Поніманська, В. Сластьонін)
уважають за можливе під час підготовки
фахівців для освітніх установ у рамках вивчення
педагогічних дисциплін спеціально виділити як
методологічну основу аксіологічний підхід, який
надасть процесу підготовки майбутніх педагогів
ціннісну спрямованість.

Державна національна програма «Освіта
(Україна ХХІ століття)» так визначає
стратегічну мету розвитку системи виховання
молодого покоління України: забезпечення
можливостей постійного духовного
й культурного самовдосконалення особистості,
формування інтелектуального й культурного
потенціалу як найвищої цінності нації [3, с. 5].

На нашу думку, необхідно переглянути
накопичений досвід підготовки педагога,
розробити нові підходи до формування
готовності студента до майбутньої професійної
діяльності, ураховуючи той факт, що він
повинен бути носієм цінностей.

Як свідчить аналіз наукової літератури,
до основних дефініцій педагогічної аксіології
науковці насамперед зараховують три групи
понять: освітні цінності, педагогічні цінності,
виховні цінності. Однак питання визначення
науковцями означених вище груп спричиняє
певні дискусії, що не дає змоги чітко розрізнити
ці поняття між собою за змістом. Для нашого
дослідження педагогічні цінності становлять
найбільший інтерес серед названих груп.

На думку Ю. Гришко, педагогічні цінності є
системою освітніх засобів, соціальних норм,
педагогічного інструментарію, що зумовлює
повноцінну передачу освітніх цінностей
кожному майбутньому педагогові, тобто
інтеріоризуються в їх ціннісні пріоритети.
Інакше кажучи, педагогічні цінності виступають
провідними принципами та структурними
компонентами педагогічного спілкування,
побудованого на ціннісних засадах.

За визначенням Н. Ткачової, педагогічні
цінності – це система освітніх засобів,
соціальних норм, педагогічний інструментарій,
що забезпечують ефективну трансляцію
визначених освітніх цінностей
на індивідуальний рівень окремої особистості,
тобто формування в неї особистісних ціннісних
пріоритетів. Іншими словами, педагогічні
цінності можна тлумачити як провідні
принципи, структурні компоненти, зміст
педагогічної взаємодії, організованої
на ціннісних засадах [6].

С. Бадюл під педагогічними цінностями
розуміє сукупність суспільних і особистісних
смислів, які мають здатність викликати
в людини емоційні переживання. Саме останні
допомагають закріпленню важливих цінностей
у студентів. Закріплені педагогічні цінності
утворюють складну й суперечливу систему.
Рівень цієї системи дає змогу кожному
студентові обґрунтувати власні уявлення
про світ педагогічної праці й визначити своє
місце в ньому. З огляду на це, формування
педагогічних цінностей студентів передбачає
однією з головних своїх цілей теоретичну
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систематизацію й обґрунтування
світобачення [2].

На нашу думку, формування педагогічних
цінностей залежить від соціальних, політичних
і економічних відносин у суспільстві. Останні
суттєво впливають на розвиток педагогіки
й освітньої практики. Система цінностей
створює фундамент виховання, ті найважливіші
ідеї та цілі, у здійсненні яких убачають сенс
свого існування людина й суспільство.

Педагогічні цінності, як зазначав
В. Сластьонін [5, с. 143], визначають норми, що
регламентують педагогічну діяльність, яка
виступає пізнавально-дієвою системою і слугує
сполучною ланкою між сформованим
суспільним світоглядом у галузі освіти
й діяльністю педагога. Вони, як і інші цінності,
носять синтагматичних характер, тобто
формуються історично й фіксуються
в педагогічній науці як форма суспільної
свідомості у вигляді специфічних образів
і уявлень. Оволодіння педагогічними цінностями
відбувається в процесі здійснення педагогічної
діяльності, у ході якої реалізується їх
суб’єктивація. Саме рівень суб’єктивації
педагогічних цінностей є показником
особистісно-професійного розвитку педагога
(В. Сластьонін).

Ми погоджуємося з думкою Н. Ткачової, що
засвоєння майбутніми педагогами цінностей
неможливо без урахування їх індивідуальних
потреб, інтересів, спрямованості, життєвого
досвіду, що забезпечує реалізацію певних
функцій цінностей у педагогічному процесі,
основними серед яких є такі:

– цінності виступають підґрунтям
для формування цілей і завдань особистості;

– цінності визначають результативність
і вектор цього процесу;

– цінності є своєрідною мірою процесу
самореалізації [6].

Під сформованістю пріоритетних
педагогічних цінностей у майбутніх вихователів
ми розуміємо систему інтегративних утворень
особистості, яка, залежно від рівня засвоєння
загальноприйнятих цінностей, професійних
знань, умінь і навичок, керує вибором
і ставленням до різних видів педагогічної
діяльності. Пріоритетні педагогічні цінності
майбутнього вихователя є комплексом різних
видів професійних цінностей педагога, що
за сприятливих умов допомагають успішно
здійснювати професійну діяльність.

Отже, місце педагогічних цінностей
у структурі особистості вихователя визначається
значущістю професійної діяльності
для майбутнього фахівця, а найважливішими
педагогічними цінностями є ті, що пов’язані
з усвідомленням об’єктивної потреби

й важливості для суспільства професії
вихователя.  Саме тому ми вважаємо,  що
навчально-виховний процес у вищому
навчальному закладі повинен спрямовуватися
на формування ціннісної сфери майбутніх
педагогів.

Таким чином, пріоритетні педагогічні
цінності майбутнього вихователя, на нашу
думку, – це сформовані найважливіші норми, що
регламентують педагогічну діяльність
майбутнього вихователя, які виступають як
пізнавально-діюча система.

Теоретичний аналіз наукових джерел дав
змогу виокремити три структурні компоненти
пріоритетних педагогічних цінностей майбутніх
вихователів: когнітивний, мотиваційний,
рефлексивний.

На цьому етапі дослідження нас цікавить
рефлексивний компонент, який виявляється
в умінні формувати потребу самовдосконалення
й саморефлексії, в умінні робити практичні
кроки в цьому напрямі; в уявленні про себе
й оцінці цього уявлення; у здатності
контролювати власну діяльність; у професійній
спрямованості; в усвідомленні правильності
діяльності та її операційного складу;
у самоосвітній діяльності; у самопізнанні
суб’єктом власних психічних станів і актів;
у самооцінці професійної діяльності.

Педагогічна рефлексія – це специфічний вид
рефлексії, що охоплює і предметну,
й особистісну, і міжособистісну рефлексії, а
також антиципацію.

Рефлексивний компонент відображає навички
й уміння аналізу педагогічного процесу, його
коректування, прогнозування розвитку; уміння
передбачити можливі потреби й проблеми.
Функцією рефлексивного компонента є
вироблення навичок самоконтролю
й самооцінки, уміння об’єктивно співвіднести
рівень розвитку особистісних якостей
із соціально-педагогічними нормами.

Критеріями сформованості рефлексивного
компонента є самооцінка педагогічної
діяльності, самоосвітня діяльність і професійна
спрямованість, що визначається рівнем
рефлексивності, умінням здійснювати адекватну
самооцінку.

Для вивчення рефлексивного компонента
сформованості педагогічних цінностей
майбутніх вихователів ми використали тест-
опитувальник з тим, щоб визначити рівень
особистісної рефлексії за І. Стеценком.
Досліджуючи сформованість рефлексивного
компонента педагогічних цінностей, ми виявили,
що більшість майбутніх вихователів має низький
рівень сформованості рефлексивного
компонента – 57,3% студентів
експериментальної групи і 56,4% студентів
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контрольної групи, а це часто пов’язано
з недостатнім усвідомленням студентами
труднощів у педагогічній діяльності, уявленням
навчального процесу постійним, обов’язковим,
сталим і незмінним явищем.

25,9% студентів експериментальної групи
і 27,7% студентів контрольної групи мають
нормальний (достатній) рівень сформованості
рефлексивного компонента педагогічних
цінностей і лише 16,8% майбутніх вихователів
експериментальної групи і 15,9% студентів
контрольної групи показали високий рівень
сформованості рефлексивного компонента
педагогічних цінностей, що є передумовою
самовиховання майбутнього вихователя,
творчого пошуку, розвитку індивідуального
стилю педагогічної діяльності.

Можемо припустити, що виникнення таких
негативних аспектів професійної саморефлексії
зумовлено не лише окремими недоліками
організації освітньо-виховного процесу
у вищому навчальному закладі, а й незначною
престижністю соціального статусу педагога
в сучасному суспільстві, нестабільністю його
економічного й правового забезпечення,
деструктивними тенденціями знецінювання
наукових знань у свідомості студентів.  Усе це
негативно позначається й на загальному
самопочутті майбутніх вихователів, посилюючи
в них внутрішньоособистісні конфлікти
й негативно забарвлюючи майбутні професійні
перспективи.

Формування рефлексивного компонента
педагогічних цінностей здійснювалося в процесі
лекційних, семінарських і практичних занять
з курсу «Педагогічна майстерність», професійно-
зорієнтованої позааудиторної роботи
(педагогічний театр, педагогічний плакат),
ігрових вправ, педагогічної практики.
Корисними й цікавими в плані формування
рефлексивної культури були ділові ігри
за методикою Т. Поніманської. Педагогічна
практика стала важливим моментом
у формуванні самооцінки професійно важливих
якостей, усвідомлення себе як майбутнього
педагога. У ході організаційно-методичної
педагогічної практики ми провели ігрову вправу
«Комісійний магазин цінностей», до якої

залучили як студентів, так і вихователів
дошкільних закладів.

Результати цієї роботи ми вбачали
у формуванні потреби в педагогічній рефлексії,
у формуванні рефлексивної культури
майбутнього вихователя, у тому, щоб навчити
студентів використовувати набуті знання
й уміння в процесі педагогічної практики,
творчо виконувати завдання цієї практики, а
також залучити їх до діяльності, що моделює
майбутню професійну діяльність.

Аналізуючи рефлексивний компонент
педагогічних цінностей на контрольному етапі
експерименту, ми виявили, що більшість
майбутніх вихователів експериментальної групи
навчилась аналізувати власну професійну
діяльність і адекватно оцінювати педагогічну
ситуацію, вони постійно прагнули
до професійного самовдосконалення, виявляли
готовність підвищувати рівень професійної
компетентності. У контрольній групі практично
не відбулося жодних змін.

Висновки і перспективи подальших розробок
у цьому напрямку. Місце педагогічних
цінностей у структурі особистості вихователя
визначається важливістю професійної діяльності
для майбутнього фахівця, а найважливішими
педагогічними цінностями є ті, що пов’язані
з усвідомленням об’єктивної потреби
й значущості для суспільства професії
вихователя.

Одним з найефективніших шляхів
психологічного становлення й особистісного
розвитку є здатність до рефлексії.  Вона
передбачає самопізнання суб’єктом власних
психічних станів і актів. Професійна рефлексія
допомагає розв’язувати проблеми самопізнання
й самооцінювання в процесі педагогічної
діяльності. Зважаючи на це, здатність
до рефлексії повинна бути необхідною умовою
становлення майбутнього фахівця дошкільної
освіти.

Подальше дослідження планується проводити
в напрямі вивчення питання щодо форм
і методів формування в майбутніх вихователів
педагогічних цінностей у системі ступеневої
педагогічної освіти, а також індивідуального
підходу до студентів у процесі формування
пріоритетних педагогічних цінностей.
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